
11دليل مراجعة الفصل

الدرس الأول

مراجـعــة الأفـكـار الرئيـســة

الحبليات ومجموعاتها 
	1 جميع الحبليات لها حبل عصبي وشــقوق بلعومية في .

مرحلة من مراحل نموها.
	2 الحيوانــات الثابتة درجة الحــرارة تبقى محافظة على .

ثبات درجة حرارة أجســامها الداخلية، أما الحيوانات 
المتغيرة درجة الحرارة  فتتأثر درجة حرارة أجســامها 

بالبيئة المحيطة بها.
	3 هناك ثلاث طوائف رئيسة للأســماك، هي: الأسماك .

العظمية، واللافكّيات، والأسماك الغضروفية.
	4 البرمائيــات فقاريات درجة حرارة أجســامها متغيرة، .

وتقضي جزءًا من حياتها في الماء، والجزء الآخر على 
اليابسة. وتمر معظم البرمائيات بمراحل تحوّل خلال 
فترة حياتها، تشــمل طــورًا يعيش في المــاء، وأفرادًا 

مكتملة تعيش على اليابسة.
	5 الزواحــف حيوانات درجة حرارة أجســامها متغيرة، .

تعيش على اليابسة، ولها جلد جاف حرشفي.	

 الطيور   والثدييات 
	1 الطيور حيوانات درجة حرارة أجســامها ثابتة، ويغطي .

جسمها الريش، وتضع بيضًا له قشرة قاسية.
	2 الأجنحة والريــش والعظام الخفيفــة المجوّفة، كلها .

تكيفات تساعد الطيور على الطيران.
	3 الثدييات حيوانات درجة حرارة أجســامها ثابتة، ولها .

غدد ثديية، وجميــع الثدييات يغطي جســمها بعض 
الشعر.

	4 للثدييات أســنان متخصصة مناسبة لنوع الطعام الذي .
تأكله.

	5 هناك ثلاثة أنواع من الثدييات، هي: الثدييات الأولية، .
للثدييات  المشيمية.  والثدييات  الكيســية،  والثدييات 
الكيســية جراب ينمو فيــه الجنين، بينمــا ينمو جنين 

الثدييات المشيمية داخل الرحم.

الدرس الثاني

تصور الأفكار الرئيسة

 ان�سخ الجدول التالي الخا�ص بالمقارنة بين خ�صائ�ص كل من الأأ�سماك والبرمائيات والزواحف و�أكمله

خ�صائ�ص الفقاريات
الخا�صية

متغيرةدرجة حرارة الج�سم

الأأرجل
داخلي

طريقة الحركة
�أع�ضاء التنف�س

غطاء الج�سم

الإإخ�صاب
من دون ق�شورنوع البي�ض

الزواحفالبرمائياتالأأ�سماك
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قارن بين كل مصطلحين فيما يأتي:

	1 الريش الخارجي – الريش الزغبي .

	2 فقاريات متغيــرة درجة الحرارة- فقاريــات ثابتة درجة .
الحرارة.

	3 البيات الشتوي- البيات الصيفي.

	4 آكل الأعشاب – آكل اللحوم.

	5 الثدييات الكيسية – الثدييات الأولية.

	6 ي . آكل اللحوم – حيوان مزدوج التغذِّ

	7 الثدييات المشيمية – الثدييات الكيسية.

اختر الإجابة الصحيحة: 

	8 أي الحيوانات التالية لها زعانف عندما تكون بالغة؟ .
أ- البرمائيات          ب- الزواحف  	

ج- التماسيح           د- الأسماك 	

	9 أي الأسماك التالية لها مثانة للعوم؟.
أ- القرش          ب- الجلكي   	
ج- السلمون      د- الشفنينات 	

أي الأسماك التالية يعد مثالًا على الأسماك الغضروفية؟10	.
أ- السردين         ب- السلمون   	

ج- القرش         د- البلطي 	

أي التكيفات التالية تساعد الطيور على الطيران؟11	.
أ- عظام خفيفة            ب- منقار كبير   	

ج- بيض ذو قشرة قاسية    د- جسم مستعرض 	

أي الحيوانات الآتية له جلد دون حراشف أو قشور؟12	.
أ – الدلفين      	        ب- الثعابين    	 

ج- الضب      	        د- السمك 	 

أي الفقاريات التالية تتنفس بالرئات والجلد؟13	.
أ – البرمائيات      	        ب- الأسماك 	

ج- الزواحف      	        د- الثدييات 	

أي الثدييات التالية تضع البيض؟14	.
أ – الأولية      	        ب- المشيمية 	

ج- الكيسية      	        د- آكلات اللحوم 	

استعن بالشكل التالي للإجابة عن  السؤال 15. 

ما الوظيفة الأساسية للريش المبين في الشكل أعلاه؟15	.
أ- الطيران      	        ب- العزل الحراري 	

ج- جذب الأزواج       د- عدم الابتلال بالماء 	

11

تثبيت المـــفاهــــــيم

ا�ستخدام المفردات

88

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
ج1: الريش الخارجي: قوي وخفيف الوزن وتستخدمه الطيور في الطيران
الريش الزغبي: يعمل كطبقة عازلة ويحبس الهواء القريب من جسم الطيور ويبقيه دافئا

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text
ج2: الفقاريات متغيرة درجة الحرارة: تتغير درجة حرارتها بتغير درجة حرارة البيئة المحيطة
الفقاريات ثابتة درجة الحرارة: تبقى درجة حرارة أجسامها ثابتة لا تتغير بتغير درجة حرارة البيئة المحيطة

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
ج3: البيات الشتوي: فترة الخمول خلال فصل الشتاء
البيات الصيفي: فترة الخمول في أشهر الصيف

oliver
Typewritten Text

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
ج4: آكل الأعشاب: حيوانات تأكل الأعشاب فقط
آكل اللحوم: حيوانات تأكل اللحوم فقط

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
ج5: الثدييات الكيسية: حيوانات فقارية تلد صغارا غير مكتملة النمو وتنمو داخل أكياس خاصة في جسم وتتغذى داخل الكيس عن طريق حلمات الغدد اللبنية للأم
الثدييات الأولية: تتكاثر بوضع البيض المغطى بالقشور وتفرز الغدد اللبنية للأم الحليب فوق جلد الأم أو فروها وتقوم الصغار بلعقه مباشرة

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

https://hulul.online/


 

.	16 ناقش الســبب في قلة أنواع البرمائيــات، مقارنة بأنواع 
الفقاريات الأخرى.

عدّد أهم التكيفات التي ســاعدت الزواحف على العيش 17	.
والتكاثر على اليابسة، دون أن تضطر إلى العودة إلى الماء 
)كما تفعل البرمائيات( لكي تتكاثر وتكمل دورة حياتها. 

ا في البرية يأكل أرنبًا بعد أن 18	. اســتنتج شاهدت حيوانًا ثدييًّ
اصطاده. ما نوع أسنان هذا الحيوان؟ وكيف يستخدمها؟

قارن بين أسنان آكلات اللحوم وأسنان آكلات الأعشاب، 19	.
ي الحيوان. من حيث تكيفها مع نمط تغذِّ

استنتج  كيف تستطيع بعض الطيور مثل البطريق الوقوف 20	.
على الثلج دون أن تفقد حرارتها؟ 

خريطــة مفاهيــم أكمل خريطــة المفاهيــم التي تصف 21	.
مجموعات الثدييات:

حدّد المتغيرات وتحكّم فيها  صمّم تجربة توضح فيها 22	.
تأثير درجة حرارة الماء في تطور بيض الضفادع.

11

اســتخدم المعلومات في الجدول التالي الذي يمثل 
أعداد ســمك الســلمون في الأعوام من 1996م - 

2000م للإجابة عن السؤالين 23 و 24:

�أعداد ال�سلمون 
العدد في قطاع 
م�ساحته100م2

ال�سنة

19964

19985
19977

19993
20004

تغيرات جماعات الســلمون مثّل برســم بياني 23	.
خطّيٍّ المعلومات الواردة في الجدول أعلاه.

كثافة جماعات الســلمون احســب متوســط 24	.
عدد أسماك الســلمون في قطاع مائي مساحته 
100متر مربع، مســتخدمًا البيانات الواردة في 
الجدول. ثم حدد الســنوات التي كان فيها عدد 

الأسماك أكبر من المعدل.
نمو الأجنة في البيوض تفقس بيوض السلمندر 25	.

إذا كانــت درجة حرارة الماء 15-16°س، بعد 
60-70 يومًــا. أما إذا كانت درجة حرارة الماء 
17°س، فتفقس بعد 69-92 يومًا. ما أكبر فرق 

بين زمني الفق�س، وما أصغر فرق؟ 

لها لها

مثال مثال

الثدييات

الم�شيمية

تق�سم �إلى ثلاث مجموعات اعتمادًا على

المجموعات هي 

لها

مثال

بيو�ض ذات 
ق�شرة �صلبة

�أن�ـــشطة تقـــويم الأأداءالتفكــير النـــــاقـــــــد
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اختبار مقننالوحدة 5
�أ�سئلة الاختيار من متعدد الجزء الأأول

	1 الفكرة التي تقول: »إن جميع الخلايا تنتج عن خلايا .
موجودة أصلًا« هي جزء من نظرية:
أ- المجهر        	  ب- القواعد

ج- هوك          	 د- الخلية

استخدم الشكل الآتي للإجابة عن السؤال 2.

	2 يمكن مشاهدة هذه العضية في:.

ثاني �أك�سيد 
الكربون

�أ�شعة ال�شم�س
ماء

�أك�سجينغذاء

أ- دماغك                  ب- قلبك

ج- ورقة نبات            د- عظامك

	3 أيّ مما يأتي ليس صحيحًا؟.
أ- جميع الحيوانات ذات تماثل شعاعي أو جانبي.

ب- جميع الحيوانات عديدة الخلايا.
ج- جميع الحيوانات تحتاج إلى الطاقة.

د- جميع الخلايا الحيوانية تحتوي على أنوية وعضيّات.
استخدم الصورة التالية للإجابة عن السؤالين 4و 5.

	4 ما نوع الحيوان اللافقاري المبين في الصورة؟.

ب- مفصليات 		 أ- رخويات

د- جوفمعويات ج- إسفنجيات	

	5 يتميز الحيوان الظاهر في الصورة بأنه:.

	‌ب - عديم التماثل ا - متماثل شعاعيًّ 	‌أ	

	‌د - ذو شكل غير منتظم ا 	‌ج	- متماثل جانبيًّ

استخدم الصورة الآتية في الإجابة عن السؤال 6.

	6 ما الخاصية التي ليست لدى هذا الحيوان؟.

أ- قلب مكون من ثلاث حجرات. 

ب- وجود طبلة أذن.

ج-يتبادل الغازات عن طريق جلده.

ى بقشور. د- يضع بيضًا مغطًّ

	7 أيّ مما يلي ينتمي إلى الحيوانات الثابتة درجة الحرارة؟.

ب- الثدييات. أ- البرمائيات	

د- الأسماك. ج- الزواحف.	

	8 مادة DNA مادة كيميائية مسؤولة عن تحديد الصفات .
الوراثية، وتكون محمولة على:

ب- الفجوة أ- الميتوكندريا	

د- الكروموسومات ج- الغشاء البلازمي	

	9 مجموعــة الخلايا المتشــابهة التي تقــوم بوظيفة .
محددة معًا يُطلق عليها اسم:

ب- عضو 		 أ- نسيج
د- مخلوق حي 		 ج- جهاز
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اختبار
مقنن

 
ممَّ يتكون السيتوبلازم؟. ١٠

ا . ١١ ما الشيئان اللذان تصنعهما النباتات، ويؤديان دورً
ا في مســاعدة رواد الفضاء على البقاء على قيد  مهمًّ

الحياة في أثناء رحلة طويلة إلى المريخ؟ 

استخدم الشكل التالي للإجابة عن السؤال ١٢.

 ÉjÓN
ájƒæe

•É«°S á«∏N
á°†«ÑdG

ábôj

ما الحيوان اللافقاري الذي تظهر طريقة تكاثره في . ١٢
الشكل أعلاه؟ وما نوع التكاثر؟

قارن بين الحشــرات والعنكبيات، من حيث أجزاء . ١٣
الجسم، والأرجل المفصلية، وأزواج الأجنحة.

ما الثدييات التي تتكاثر بالبيض؟. ١٤

ــا يمثل حركــة الغذاء فــي الجهاز . ١٥ ارســم مخططً
الهضمي لدودة الأرض.

استخدم الرسم التالي للإجابة عن السؤال ١٦.

لهــذا الحيــوان طريقة خاصــة في الســباحة في . ١٦
مستويات مختلفة. وضح ذلك.

 
سمّ ثلاث عضيات خلوية، وصف دور كل منها.. ١٧

يحمل الــدم الأكســجين إلى الخلايــا، وتحتاج . ١٨
ــر لماذا يضخ قلب  عضــلات القط إلى الطاقة. فسِّ

القط الدم بشكل أسرع عندما يقفز؟

ما أهم خصائص الديدان الحلقية؟. ١٩

قارن بين غطاء الجسم عند كل من الثدييات والطيور . ٢٠
من حيث نوع الغطاء والوظيفة التي يقوم بها.

قارن بين جهاز الدوران المفتوح وجهاز الدوران المغلق.. ٢١

استخدم الشكل التالي للإجابة عن السؤالين ٢٢و ٢٣:

¢†«H

ájQƒM

ájQƒM
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، وأيها يمثل . ٢٢ أي المخططــات يمثل تحولاً كامــلاً
تحولاً غير كامل؟

قارن بين مراحل تحول كل من الحورية واليرقة.. ٢٣
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ج10: يتكون السيتوبلازم من ماء يحتوي على العديد من المواد الكيميائية اللازمة للخلية وتسبح فيه عضيات الخلية
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ج12: الإسفنج- ونوع التكاثر الموضح بالشكل هو التكاثر الجنسي
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ج17: النواة: تنظم معظم أنشطة الخلية
الفجوة: تخزين الماء والغذاء والأملاحالمعدنية والفضلات
البلاستيدات الخضراء: تمتص الطاقة الضوئية وتحول ثاني أكسيد الكربون والماء إلى غذاء
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ج19: يتكون جسمها من قطع تحتوي كل منها على خلايا عصبية وأوعية دموية وجزء من القناة الهضمية ولدى هذه الديدان جهاز دوران مغلق وجهاز هضمي كامل ومن الأمثلة عليها دودة الأرض
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ج21: في جهاز الدوران المفتوح يمر الدم حول الأعضاء داخل تجويف الجسم؛ أما في الجهاز الدوري المغلق فتنقل الأوعية الدموية الدم إلى الأعضاء
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ج22: المخطط إلى اليسار يدل على التحولالكامل الذي يمر بأربع مراحل وهي البيضة واليرقة والعذراء الحشرة الكاملة، أما المخطط إلى اليسار يدل على تحول غير كامل يمر بثلاث مراحل وهي البيضة والحورية والحشرة الكاملة
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ج23: تنمو الحرية لتصبح حشرة كاملة بالانسلاخ، أما اليرقة فتصبح عذراء داخل شرنقة تخرج منها فيما بعد حشرة كاملة
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يوفر الدفء للثدييات وقد تحور الشعر عند بعض الثدييات إلى أشواك لتحميها من الأعداء
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